

SVOBODNA SLOVENIJA

“ESLOVENIA LIBRE”

Registro Nacional de la Propiedad
Intelectual No. 413193

Redacción y Administración:
Calle Victor Martínez 50 (Suc. 6)
Buenos Aires, Argentina

Año (Leto) XI (6)

BUENOS AIRES, 10. SEPTIEMBRE (SEPTIEMBRE) 1953

No. (Štev.) 36

CORREO
ARGENTINO
(Procedencia)

FRANQUEO A PAGAR

TARIFA REDUCIDA
Concesión N° 3824

Victor Martínez 50 - Buenos Aires

ADENAUERJEVA ZMAGA

V nedeljo dne 6. septembra so bile v zahodni Nemčiji volitve. Po drugi svetovni vojni se najbrž ni bilo volitev v Evropi, ki bi bile tako važne, kakor so bile te. Volitve v Italiji so tam ustvarile nevzdržen položaj, ker krščanski demokrati niso prejeli zadostnega števila glasov; v Franciji je vladna večina v parlamentu tako šibka, da komaj zadržuje notranja kriza rojeva že novo. Dr. Adenauer je s svojo vladno koalicijo na vladi tako dolgo, da bi bilo računati, da bo tudi njegovi stranki škodovala tako dolga doba odgovornosti za vladno delo. Toda zgodilo se je drugače. Pri nedeljskih volitvah je dr. Adenauer zmagal tako, da je v parlament privedel že svojo krščansko demokratsko stranko tako močno, da ima s svojimi 244 poslanci skoraj absolutno večino. Tudi druge stranke vladne koalicije so ohranile svojo moč, hud pa je poraz socialistov, ki so dobili vsega 150 poslancev. V parlamentu pa ne bo nobenega poslanca komunistov, nacistov in monarhistov. Ekstremne politične skupine so tedaj takorekoč izločene iz nemškega političnega življenja za prihodnjo parlamentarno dobo štirih let. Lepo spričevalo za nemško demokracijo.

Kaj pomeni Adenauerjeva zmaga v mednarodni politiki? Predvsem to: zmagal je mož, ki velja za največjega sočelavca Amerikancev v Evropi. Adenauerja vežejo z Eisenhowerjem prijateljske vezi še iz časov, ko je bil Eisenhower poveljnik ameriške in nato NATO vojske v Evropi. Te več ko dobre vezi z ameriško politiko so Nemčiji prinesle že ogromno koristi; moderna nemška industrija se je dvignila z ameriško podporo. Danes je nemško gospodarstvo močnejše, kakor pa je bilo pred 1. 1939 in njega vpliv se bo v svetovni politiki vedno čutil, čutil pa tembolj, ker mora nemška izvozna trgovina še bolj naraščati, ako hoče nemška industrija zaposliti nad dva milijona beguncev z vzhoda, ki čakajo na zagotovitev svojega življenjskega standarda.

Skoraj vsi komentariji o tej zmagi demokracije v Nemčiji navajajo, da so sedaj odpadle ovire za pristop zahodne Nemčije v evropsko obrambno skupnost in s tem najbrž tudi v NATO. Sicer je že bila v parlamentu sprejeta pogodba o pristopu zahodne Nemčije v EOS (evropsko obrambno skupnost) vendar je še obstajala nevarnost, da bo zadeva prišla pred najvišje nemško sodišče, ker ustava zahodni Nemčiji prepoveduje ponovno oborožitev. Samo s spremembo ustave bo pristop popolnoma veljaven. Sedaj ima Adenauer v parlamentu dvetretjinsko večino in to je dovolj za spremembo tiste določbe v ustavi.

V Evropi se je položaj dveh velikih zagovornikov evropske unije zelo poslabšal: italijanske volitve so oslabil vlogo De Gasperi, v francoskih krizah se je moral umakniti z vodstva zunanje politike Robert Schuman. Sedaj prihaja s povečanim vplivom v ta evropski zbor dr. Adenauer, ki je na vseh volilnih shodih svoje stranke največ govoril o organizaciji nove Evrope — in zanjo dobil sedaj tudi trden mandat.

V imenu evropske krščanske demokracije stopa na vodilno mesto politik, ki je bil vse življenje velik katoliški politični in javni delavec. V tej novi etapi borbe krščanske demokracije za novo Evropo stopa na to mesto potem, ko je bila v Nemčiji hudo poražena socialistična stranka, na katero so mnogi zrl kot na novega bodočega nosilca evropskega gibanja, ki da naj bi bilo s tem iztrgano iz rok politikov krščanske demokratske smeri. V Londonu pišejo revije in listi laboristične stranke vedno bolj prezirljivo o evropski uniji, ki da je baje hotela biti “vatikanska Evropa”, ker se zanjo pač trudi toliko mož iz katoliških vrst. Ker je bilo treba še bolj podžgati mržnjo proti tem možem, uporabljajo angleški laboristi celo izraz “evropske katoliške federacije.” Poraz socialistične stranke v zahodni Nemčiji pomeni velik udarec za to čudno vrsto obnovljene “protiklerikalne gonje” in to iz Anglije, kjer takih pojavov dosedaj ni bilo.

Novi predlogi za Trst

Se predno je Tito prišel na veliko zborovanje partizanov v Okroglici pri Novi Gorici, se je začela napetost okoli Trsta polegati. Seveda je bilo do zadnjega dne še mnogo bučnih ukrepov in manifestacij, toda v svetovnih komentarjih je prevladoval vtis, da je bil vse to le nov pojav “viharja v kozarcu vode”. Po vsej tej krizi bo verjetna posledica le ta, da se bo gonja italijanskega nacionalizma okoli Trsta še povečala in da bodo italijanske oblasti pritisk na slovensko prebivalstvo povečale tam, kjer to morejo.

TITOV PREDLOGI NISO NOVI

V svojem govoru, v katerem bi naj baje napovedal aneksijo zone B Jugoslaviji, je bil Tito dejansko zelo zmeren. Povdaril je, da bi bila največja nesreča, ako bi zona A dodelili Italiji, zona B pa Jugoslaviji. Najbolj koristna solucija bi bila, ako bi bil Trst internacionaliziran, zaledje Trsta pa priključeno k Jugoslaviji.

Dopisnik “New York Timesa” Sulzberger pa objavlja o krizi na Trst zanimive podatke o tem, kakšen je bil položaj, ko je v letu 1946 obiskal tedanega predsednika italijanske vlade De Gasperi. Govorila sta seveda o Trstu in De Gasperi mu je na poseben listek napisal, kaj je tedanja italijanska vlada mislila o Trstu. Ta listek je Sulzberger ohranil in ga sedaj ponatisnil. De Gasperi je tedaj menil: 1. razpravljanje o tržaškem vprašanju se naj odloži za eno leto; 2. v tem času se naj razvijajo pogajanja med Jugoslavijo in Italijo in ako ne bi prišlo do sporazuma, bi se v vsem spornem področju organiziral plebiscit; 3. proučeval bi se načrt o internacionalizaciji vsega področja s posebnimi pogodbami o industriji in promet; 4. ako bi ne prišlo do sporazuma, tedaj bi bil ves spor predložen OZN v New Yorku. — To je predlagal De Gasperi 28. septembra 1946 in izključeno je, da bi teh predlogov Sulzberger že tedaj ne sporočil naprej.

Toda tedaj je bil položaj čisto drugačen. V Trstu so tiste množice, ki danes bučno manifestirajo za Italijo, preplavljale Plaza Unità in zahtevale priključitev Trsta titovski Jugoslaviji. Vsi bivši fašisti so postali komunisti in ker je bil tedaj Titov nalog ta, da mora Trst postati sovjetska postojanka na Jadranu, je moral biti odklonjen vsak tak predlog, kakor je bil tedaj De Gasperi. Tisti, ki so v nedeljo v Okroglici vzklikali Titu in odobravalji njegov predlog za internacionalizacijo Trsta so v 1. 1946 proglasili za izdajalce tiste Slovence, ki so uvidevali potrebo po internacionalizaciji Trsta in bi z veliko vero sprejeli misel o plebiscitu v ostalem področju, kjer bi gotovo velika večina glasovala za slovensko pripadnost slovenskega zaledja za Trstom in za pripadnost Gorice, ki je tedaj še spadala v izločeno tržaško področje. Tedanja borba Jugoslavije za Trst je bila borba Moskve za oporišče ob Jadranu — in tako je prišlo usodno leto 1948, ko je Italija prejela od zahodnih zaveznikov zagotovilo, da bo Trst pripadel Italiji, v juniju istega leta pa je Titova stranka zapustila kominform in s tem izgubila tudi vso sovjetsko podporo za borbo za Trst. V 1. 1946 je De Gasperi ponujal zmerno rešitev, ker je bil položaj Italije zelo šibak, danes v 1. 1953 pa se vrača na isto misel Tito — ker je dejan-

Na vseh svojih shodih je Adenauer tudi močno obsojal nacistična grozodejstva iz dobe Hitlerjevega režima. Na mnogih shodih so bile te njegove sodbe sprejete z ledenim molkom, če ne celo z nevoljo. Toda vztrajal je — volilci pa so mu dali prav, ko so glasovali tako, da ni mogel niti en nacistični kandidat prodreti. Nedeljski izid volitev v Nemčiji je tedaj prvi znak, da se verjetno v nemški miselnosti vendarle začnejo spreminjati nazori o tem, kakšna bo vloga nove Nemčije v vrednotenju sožitja s sosedi in v pojmovanju človeške osebnosti.

ske položaj jugoslovanskih tez o Trstu danes šibkejši, kakor pa je italijanski.

NAPETOST V RAZMERJU Z GRČIJO

Polčraj Jugoslavije v mednarodnem zboru mora biti danes zelo omajan. Kriza okoli Trsta bi naj dvignila zanimanje za Tita in njegov pomen ob Jadranu. Sedaj se še ne vidi, ali je to s svojo gonjo okoli Trsta dosegel. Govor v Okroglici je bil tako “dostojen”, da je bilo videti, da je titovska vlada na umiku. Seveda pa s tem pomen Jugoslavije v trenutni mednarodni situaciji še ni popolnoma jasen.

Tržaška kriza je sedaj mimo in v Washingtonu, Londonu in Parizu izjavljajo, da je bilo presojanje krize pretirano. Toda na drugi strani Jugoslavije se ustvarja nova napetost, ki so jo na začetku še ostreje opazili, kakor pa ono okoli Trsta.

Titov režim je v Ankari podpisal pogodbe o sodelovanju med Grčijo, Jugoslavijo in Turčijo. Ta dogovor sicer še ni kak vojaški pakt med temi tremi balkanskimi državami, vendar so ga zlasti v Severni Ameriki zelo pozdravljali, ker so ugotavljali, da lahko vse tri države v slučaju potrebe postavijo na noge 70 divizij, kar je mnogo, ako pomislimo, da ponuja Francija še vedno samo osem divizij. Toda zadnji čas so jugoslovanske oblasti ob grški meji začele z ostro propagando proti grškim oblastem, ki da preganajo slovensko prebivalstvo v grški Macedoniji.

Sicer je verjetno Titovi vladi v Beogradu le malo za to, kako se godi slovenski manjšini v grški Macedoniji — tako, kakor se ji godi zdaj, se ji je godilo že pred pristopom Jugoslavije k vojaškemu dogovoru z Grčijo in Turčijo. Tudi bi bil tedaj čas zelo zrel, da bi jugoslovanski zastopniki tudi to vprašanje načeli.

Ako ga začnejo v Beogradu sedaj, tedaj zasledujejo pri tem tudi druge cilje. V vzhodnem delu Sredozemskega morja morajo zavezniki ohraniti svoje postojanke v Grčiji, Turčiji in tudi Jugoslaviji. Turčija in Grčija sta članici NATA, dočim Jugoslavija ni, pač pa ima Jugoslavija dogovore s Turčijo in Grčijo. In te dogovore mislijo zavezniki

VOLITVE V NEMČIJI IN NJIHOV ODMEV V SVETU

Splošne volitve v Zahodni Nemčiji v nedeljo, 6. septembra, so bile pravi plebiscit javnega mnenja v prid Adenauerju in njegovi notranji in zunanji politiki. V tednu pred volitvami so se nad Zahodno Nemčijo zbirali temni oblaki negotovosti, ko so komunisti iz sovjetske cone vtihotapljali na tisoče svojih agentov, da bi na dan volitev izvedli nemire po zahodni Nemčiji in preprečili volitve. Zahodnonemška policija je pravočasno ugotovila nevarnost in izvajala uspešne aretacije sabotežerjev, ki jih je takoj vračala v sovjetsko cono. Policija je tudi sprejela ponudbo zahodnonemških mladinskih organizacij, da njihovih 4,5 milijonov članov straži volišča na dan volitev in prepreči sleherni poskus sabotaže. Tako so volitve 6. septembra potekle v lepem sončnem vremenu v najlepšem redu. Po vsej Zahodni Nemčiji ni bilo niti enega incidenta.

Za te odločilne volitve je bilo vpisanih 33 milijonov volilcev. Oddalo je svoj glas 28,5 milijonov volilcev, t. j. 86%. Kandidate je postavilo 14 strank, toda glavno bitko sta vodili stranka krščanskih demokratov z Adenauerjem na čelu in stranka socialdemokratov pod vodstvom Ollenhauerja. Krščanske demokrate je volilo 13,5 milijonov volilcev (46%), socialdemokrate 8 milijonov (28%), liberalno stranko 2,5 milijonov (9,5%), begunsko stranko 1,5 milijona (6%) in nemško stranko 900.000 volilcev (3%). Ostale stranke so dobile manjše število glasov, tako komunisti samo 607.000 (2%) in nacisti 300.000 (1,1%).

Novi parlament, ki bo štel 487 poslancev, bo obvladala Adenauerjeva ko-

ASISTIO EL GENERAL PERON A LA PRUEBA DEL AVION "JUSTICIALISTA DEL AIRE"

El primer magistrado general Perón se trasladó el sábado pasado a Córdoba a fin de presenciar los ejercicios finales que efectivos del Ejército en combinación con la Aeronáutica y personal especializado de Marina realizan en Pampa de Olan. La población cordobesa recibió al presidente de la Nación con arcos de triunfo y gran entusiasmo.

El Presidente de la República visitó el lunes la Escuela de Aviación Militar, donde recibió el saludo del director de la Escuela comodoro Mario Emilio Daneri. Posteriormente saludó a los cadetes, que de inmediato desfilaron rindiéndole honores.

Finalizado el desfile el general Perón se trasladó a I.A.M.E. para presenciar la prueba de vuelo del avión IA 35 “Justicialista del Aire” construido íntegramente en ese Instituto.

En la ceremonia de la bendición del nuevo avión fué padrino el Presidente de la Nación. Vuelo del “Justicialista del Aire” se cumplió exitosamente. Al producirse decolaje, la banda de la Aviación ejecutó la marcha “Aurora” a la vez que la enseña patria era izada al tope de la torre de control de vuelo entre el aplauso delirante de la multitud congregada en el lugar que siempre aclamaba al Presidente de la República.

GENERAL PERON PRISOSTVOVAL POSKUSNEMU LETU LETALA "JUSTICIALISTA DEL AIRE"

Predsednik republike general Perón je v soboto odpotoval v Cordoba, kjer bo v Pampi Olan prisostvoval letošnjim velikim zaključnim manevrom argentinske vojske, letalstva in specializiranih oddelkov mornarice. Prebivalstvo Cordobe je predsednika generala Perona sprejelo s slavoloki in z velikim navdušenjem.

V ponedeljek je predsednik general Perón obiskal Vojaško letalstvo šolo, kjer ga je pozdravil ravnatelj tega zavoda comodoro Mario Emilio Daneri. General Perón je nato pregledal vrste letalskih kadetov, ki so nato, s strunnim mimohodom izkazali čast svojemu vrhovnemu poveljniku in šefu države.

Po slavnosti v Vojaški letalski šoli se je predsednik general Perón podal v zavod I.A.M.E., sedež argentinske letalske industrije, kjer je bil navzoč pri poskusnem letu novega tipa argentinskega letala IA 35 “Justicialista del Aire”. Pri blagoslovitvi letala je bil tudi za botra. Novo argentinsko vojaško letalo se je nato po krajšem zagonu dvignilo v zrak in krožilo nad letališčem. V tem trenutku je letalska godba zaigrala koračnico “Aurora”, na letališkem izvidniškem stolpu so pa ob vzklikanju navdušene množice ljudstva dvignili narodno zastavo.

Velike množice ljudstva so ves čas prireale predsedniku generalu Peronu prisrčne ovacije.

tako okrepiti, da bi tudi Jugoslavija pristopila v NATO. Kriza odnosov med Grčijo in Jugoslavijo preprečuje možnost hitrejšega dozorevanja razgovorov v tej smeri.

Titova vlada je sprožila to krizo ob svoji južni meji — tedaj ima poseben interes, da iz te krize izbiže posebne koristi. Pri Trstu se kriza ni ravno preveč ugodno rešila za Jugoslavijo. Ali bo na jugu kaj več uspeha?

ke in Nemčije, pač pa vseh narodov Evrope, ki imajo skupen cilj svobode in mednarodne pravičnosti.

Iz držav za železno zaveso se je oglašil radio Berlin iz sovjetskega sektorja, ki je dejal, da so bile volitve “plebiscit v stilu Hitlerjevih plebiscitov”.

Konec izmenjave vojnih ujetnikov

V “Vasi Svobode” pri Panmunjonu na Koreji so v nedeljo, 6. septembra, končali izmenjavo vojnih ujetnikov. Ta dan so komunisti vrnili zadnje zavezniške vojne ujetnike, vse v rangju majorjev in polkornikov. Po uradnih podatkih je bilo tako vrnjenih zaveznikom 12.760 vojnih ujetnikov, komunistom pa 75.799, in sicer 70.159 severnih Korejcev in 5.640 Kitajcev. Med zadnjimi so komunisti vrnili Amerikancem tudi generala Deana, ki je bil ujet 1. 1951 v severni Koreji v tankovskih akcijah proti rdečim. Dean bo odšel v USA.

Neutrálne komisije za kontrolo premirja so medtem na ameriških helikopterjih priletele in se izkrcale na nižji 10 km široki zemlji, ki se vleče vzdolž bojišča. Pripeljali so jih s helikopterji, da ne bi stopile na južnokorejsko ozemlje, ker je Rhee zagrozil, da bo njegova vojska streljala proti članom poljske in indijske komisije.

Naročajte in širite Svobodno Slovenijo

Vse naročnike “Svobodne Slovenije”, ki še niso plačali naročnine za letošnje leto, prav lepo prosimo, da nam jo takoj nakažejo. Ne odlašajte s plačilom, ker s tem povzročate upravi velike težave. List je treba plačevati sproti. Zakaj bi odlašali s plačilom naročnine do konca leta!

Naročnina za celo leto znaša 65 pesov pri enkratnem vplačilu, pri plačevanju v obrokih pa je za pol leta \$ 35.—, za četr leta pa \$ 20.—. Plačate jo lahko osebno ali po znanosti na Victor Martínez 50, Bs. Aires, ali pa pošljite giro postal na naslov “Eslovenia Libre”, Victor Martínez 50, Buenos Aires.

IZ TEDNA V TEDEN

USA: Na "Dan delavstva", ki ga v USA praznujejo 6. septembra, je v Denverju, kjer je na počitnicah, govoril tudi Eisenhower. Poudarjal je svobodo in visok življenjski standard ameriškega delavca. Primerjal je delo in življenje ameriškega delavca s sovjetskim delavcem in prišel do zaključka, da "se moreta edino svoboda kapital in svoboda delavca medsebojno podpirati in rasti v blagostanju." — **Predsednik ameriške poslanske zbornice Martin** je že opozoril USA in ostali svet, da je "korejsko premirje" samo presledek za nadaljne komunistične napade kjer koli na svetu, ker brezbojni komunizem ne odstopa od svojega cilja, ki je svetovna revolucija." — **Dulles** je v zvezi z moskovskimi razgovori Kitajske in severne Koreje opozoril rdečo Kitajsko, da bo "USA z vojsko odgovorila na sleherni kitajski vdor v Indokino" in bo tudi "prenesla vojskovanje na kitajsko ozemlje."

NEMČIJA: Zapadne velesile so v enakosti se glasečih notah, ki so jih izročile preko svojih poslancev v Moskvi Malenkovi, pozvale ZSSR, da se udeležijo konference zunanjih ministrov o vprašanju mirovne pogodbe z Nemčijo in Avstrijo. Konferenca naj bi se začela 15. oktobra v Luganu v Švici. Besedilo note je takšno, zatrjujejo opazovalci, da se ZSSR to pot ne bo mogla izogniti pristanku na konferenco, če ne nositi vso krivdo za zavlačevanje obeh problemov.

MADŽARSKA: Madžarska in Titova Jugoslavija sta znova vzpostavili redne diplomatske odnose, ki so bili prekinjeni od Titovega spora s kominformom 1. 1948. Madžarskemu koraku bodo sledile še druge satelitske države, vse po zgledu ZSSR, ki se je pred tedni znova sprizajnila s Titom — odn. Tito z njo.

GRČIJA: Predele okoli korintskega preliva v Grčiji je v soboto prizadejal hud potres, ki je porušil mnogo poslopj v okoliških mestih. Smrtnih žrtev ni.

PERZIJA: **Gral Zahedi** je dobil od USA ček za 45 milijonov dolarjev pomoči, ki jo namerava porabiti za razvoj poljedelstva in industrije in za delo uravnovešanje perzijskih financ. Nadaljnih 25 milijonov dolarjev bo Perzija dobila postopoma. V Teheranu se tajno že tudi vrši proces proti Mosadegu. Inozemski listi poročajo, da ga na smrt sicer ne bodo obsodili, pač pa na dosmrtno izgnanstvo. Medtem pa policija še naprej zapira funkcionarje kom. stranke Tudeh. Radi neuspeha, ki ga je ZSSR s spremembo režima doživela v Perziji, je tam. sovjetski poslanec Lavrentijev poskušal izvršiti samomor.

KITAJSKA: Severnokorejska delegacija pod vodstvom predsednika Kim Il Sunga je odpotovala v Moskvo, kjer ima politične, gospodarske in vojaške razgovore z vladarji Kremlija. Glavni vzrok potovanja je po mnenju zapadnih opazovalcev preveliko vmešavanje rdeče Kitajske v severno-korejske notranje in zunanje zadeve. To mnenje potrjuje dejstvo, da je odpotovala v Moskvo tudi kitajska delegacija. Nekateri kritičnejši opazovalci pa trdijo, da Kremelj pripravljajo nova presenečenja zavezanikom, ki naj bi na konferencah v Moskvi sedaj izdelovali podrobne načrte za nov vojaški naval proti južni Koreji, ko bo propadla mirovna konferenca in za vdor rdeče Kitajske v Indokino in proti Indiji.

KOROŠKA

"Vloga 'patriotičnih' duhovnikov v komunističnih državah" je naslov članka, ki ga je zavezniška poročevalska služba v Trstu poslala v objavo raznim listom. Med drugim ga je objavil tudi celovski "Naš tednik-Kronika". Članek prikazuje resnično ozadje takozvanih duhovniških združenj in namene komunistične centrale, kako na vse mogoče načine razdvojiti katoličane. Zadnji odstavek članka se glasi: "Napačno bi bilo podcenjevati škodljivost teh dobro organiziranih in dobro financiranih separatističnih gibanj. Komunistični korak, s katerim dajejo slabo plačanim duhovnikom boljše prejemke, če obljubijo zvestobo komunistom, je dosegel omejen uspeh. Toda Cerkev in verniki poznajo bolje svoj narod in komunistične oblasti jim samo škodujejo s tem, da uporabljajo za svoje namene najslabše elemente Cerkve. Ti 'patriotični' duhovniki se bodo mogoče že kmalu kesali, da so odkrito podpirali komunistično diktaturo. Marksizem je sovražnik vsem veram in nedvomno jih bodo v primernem trenutku postavili na hladno."

Predsednik Krščanske demokratske zveze za Srednjo Evropo na obisku v Evropi

Msgr. Joseph Kozi-Horvath, predsednik širšega odbora Krščanske demokratske zveze za Srednjo Evropo, v kateri je včlanjena tudi Slov. ljudska stranka ter v njej zavzema njen predsednik g. dr. Miha Krek položaj podpredsednika, se mudi že nekaj mesecev v Evropi. Nedavno je bil v Belgiji in na Nizozemskem. Na tej poti ga je spremljal predstavnik Krščanske demokratske zveze za države Benelux g. Julius Kovacs.

Namen tega potovanja Msgra Josepha Kozi-Horvatha po zahodnoevropskih državah je, da voditelj krščansko-demokratskih strank v državah zahodne Evrope seznanj s prizadevanji Krščanske demokratske zveze za Srednjo Evropo ter jih naprosi, naj bi krščansko-demokratske stranke v teh državah podpirale vse akcije in težnje Krščanske demokratske zveze pri vseh mednarodnih konferencah.

V Belgiji je bil Msgr. Kozi-Horvath najprej sprejet pri zun. ministru g. Paulu van Zelandu, ki v belgijski krščansko-demokratski stranki zavzema odlično mesto. Predsednik te stranke g. Theo Lefevre je Msgru Kozi-Horvathu dal zagotovilo, da bo belgijska krščansko-socialna stranka, ki je v Belgiji večinska stranka, na celi črti podpirala na mednarodnih konferencah borbo od komunizma podjarmljenih narodov za svobodo. Imel je tudi razgovore s predsednikom belgijskih kršč. strokovnih zvez g. Avgustom Cool-om, ki je istočasno podpredsednik Mednarodne zveze krščanskih delavskih društev s sedežem v Utrechtu. Sedaj se je ta velika organizacija preselila iz Utrechta v Bruselj.

Daljša razgovore je imel tudi z znanim ustanoviteljem delavskih mladinskih organizacij Msgr. Cardinom in s

Prvi kongres poljskih vojakov iz druge svetovne vojne

V prvi polovici julija se je vršil v New Yorku I. Kongres biv. poljskih vojakov iz druge svetovne vojne, ki je naletel na velik odziv v ameriški javnosti.

Z ozirom na izjavo predsednika Združenih Ameriških Držav generala Eisenhowerja dne 2. februarja 1953, da njegova vlada hoče osvoboditi narode za železno zaveso, so se bivši poljski vojak iz druge svetovne vojne, ki žive v Severni Ameriki, organizirali v Društvo poljskih bojevnikov v Združenih Ameriških Državah. Kongres tega društva se je vršil pod geslom: Čast in domovina. Kardinal Spellman je poslal na kongres svojega zastopnika, guverner države New York Dewey pa je kongresu poslal svojo poslanico, v kateri pravi: "Je resnično že sramota, da se zaradi Teherana, Jalte in Potsdama poljski vojak po zmagi ne more vrniti v domovino."

Predsednik kongresa je med drugim izjavil: "Ko smo v letu 1945 držali zvestobo legalni vladi ki ni priznala pogodb v Teheranu, Jalti in Potsdamu, in ni pristala na okupacijo Poljske, tako more vedno na nas računati Amerika v svoji vojni s komunizmom in sovjetsko diktaturo. Vedno — v dobrem in sla-

Ustanovitev mladinskih odsekov Krščanske demokratske zveze za Srednjo Evropo v Severni Ameriki

Krščanska demokratska zveza za Srednjo Evropo, kakor tudi vse v njej včlanjene krščansko-demokratske stranke iz držav za železno zaveso, posveča vso pozornost mladini, organizirani v krščansko-demokratskih strankah. Mladinski odseki te zveze delujejo živahno v Evropi, zlasti v Franciji, kjer se marljivo udeležujejo tudi Slovenci in eden od njih zavzema tudi mesto glavnega urednika buletina, ki ga mladinska sekcija izdaja v francoščini.

Vodstvo Krščanske demokratske zveze za Srednjo Evropo je sklenilo ustanoviti mladinske odseke zveze tudi v Severni Ameriki. Najprej krajevno organizacijo krščanske mladine iz srednjeevropskih držav v New Yorku. V new-yorške mladinske sekcije zastopa pripravljajalno odboru za ustanovitev

NAROČNIKOM "SVOBODNE SLOVENIJE" V ARGENTINI!

Vsi tisti naročniki "Svobodne Slovenije", ki za leto 1952 še niso plačali naročnine, so meseca avgusta prejeli vdrugič opomin po pošti z ravedbo dolžnega zneska in s prošnjo, da ga čimprej nakážejo. Ker je še vedno precej takih naročnikov, od katerih dosedaj še nismo prejeli nakazane naročnine za 1952, jih ponovno prosimo, naj nikar ne odlašajo s plačilom zaostale naročnine.

predsednikom Krščansko-demokratske internacionale (Nouvelles Equipes Internationales) g. Avgustom Schrijverjem, ki je ugleden član belgijske kršč. socialne stranke in član belgijske vlade ter parlamenta.

Na Nizozemskem je zunajpolitični odbor nizozemske Katoliške ljudske stranke povabil Msgra Kozi-Horvatha na posebno konferenco v parlamentu v Haagu. Tu ga je pozdravil poslanec g. Schlichting, univ. profesor iz Nymwegena. V svojem govoru je Msgr. Kozi-Horvath naglašal, da bodo dogodki bližnje bodočnosti na politični pozornici odločili za dolgo dobo usod narodov, ki jih je zaslužnil komunizem. V razgovor so ob tej priliki posegle odlične nizozemske politične osebnosti kot gđ. Kloppe in g. Fens, člana evropskega posvetovalnega odbora, dr. Vlekke, narodni poslanec in tajnik društva za nizozemske zunanje zadeve in trije senatorji. Vsi so se strinjali v zahtevi, da mora biti v sedanjem trenutku svobodni svet trden in odločen, ker Kremelj spoštuje je silo in moč. Svobodni svet si želi miru, toda ne miru za vsako ceno, zlasti pa ne miru na račun pravic drugih evropskih narodov in njihove svobode. Odbor za zunanje zadeve pri nizozemski Katoliški ljudski stranki je obljubil, da delegati te stranke na mednarodnih konferencah in sestankih ne bodo pozabili na interese narodov, ki sedaj trpe pod komunistično diktaturo.

Naslednji dan je imel predsednik Krščanske demokratske zveze za Srednjo Evropo na Nizozemskem konferenco z zastopniki nizozemskega tiska in s predstavniki najbolj znanih socialnih organizacij v deželi.

— bomo na tisti strani, ki se bo borila s komunistično tiranijo nasilja, dokler svoboda ne bo zavladala na vsem svetu. Kakor je po prvi vojni veliki predsednik Združenih Ameriških Držav Wilson pomagal, da je Poljska dobila neodvisnost, tako sedaj verujemo, da bo predsednik Eisenhower uredničil svoje načelo osvoboditve". Udeleženci kongresa so generalu Andersu poslali brzojavko z obljubo, da so vedno pripravljene v trenutku potrebe vstopiti v vrste neodvisne poljske armade, da bi se udeležili boja za osvoboditev naroda in države".

Kongres je v svojih resolucijah poudaril predvsem načelo krščanske civilizacije in legalnosti svoje države kot otrove, na kateri naj se združijo vsi Poljaki v zamejstvu. Okrog legalne poljske vlade predsednika Zaleskega naj se združijo ves narod, ustanovi svojo vlado edinstni in svoj parlament. Zato so posebno željo izrekli g. Sosnowskemu, ki ima nalogo zediniti poljsko emigracijo na tej osnovi, kajti "le legalna vlada države ima dolžnost voditi vojno za neodvisnost Poljske".

Listi poudarjajo, da pomeni ta kongres velik dogodek v emigraciji narodov iz držav za železno zaveso.

Nekaj besed o argentinskih smučarskih tekmah

Medtem ko je bariloški klub zaključil svoje klubske tekme in so se začele preiskušnje državnega prvenstva, mislim, da je prav, če čitatelje Slovenije na kratko obvestim o načinu, kako se vrše ta tekmovanja.

Letošnje Državno prvenstvo je dvanajsto te vrste. Pred l. 1941 so se vršile samo tekme krajevnih klubov, bolje rečeno samo tekme v Bariločah in Mendoza, ki sta edini zimskošportni središči v republiki. Državno prvenstvo se vedno prireja v Bariločah, na smučiščih pod Cathedralom, kjer žična železnica in mehlični ski lifti olajšujejo organizacijo. Tekmovalne discipline so: tek (larga distancia), smuk (bajada), slalom gigante (veleslalom), slalom especial (slalom) in skoki. Pretežni pomen se daje alpskim disciplinam, tek je po zaslugi naših fantov dobil primerno višino, medtem ko so skoki najbolj zanemarjena panoga, po večini radi pomanjkanja snega na spodnjih smučiščih, kjer je skakalnica, ki smo jo zgradili pred štirimi leti, skoraj vedno neuporabna. Na državnem prvenstvu, nastopajo Club Andino Bariloče, Club Andino Pitrucitrón (Bolsón), Club Lacar (San Martín de los Andes), Club Argentino de Ski (Buenos Aires), AMAE (Asociación Mendocina de Andinismo y Esquí). Večkrat sodelujejo tuji gostje, čileni, Severnoameričani, Avstrijci, Bolivijanci. V alpskih disciplinah se tekmovalci ločijo po kategorijah: prva in druga. Club Andino, ki ima največ tekmovalcev, razlikuje tri kategorije: specialna, prva in druga. Na državnem prvenstvu pa morajo vsi novi tekmovalci sodelovati v skupini "Novincev" (Novicios). Kvalificirani v tej kategoriji, preidejo v II in potem v I. Le tisti smučarji, ki so že nastopali v tekmah v inozemstvu morejo takoj preiti v kategorijo št. I. Od naših fantov nastopa v prvi kategoriji samo Dinko Bertonec (v tekmah CAB v specialni), pač pa se je pred letom dni Kukovica kvalificiral na tekmah "Novincev" in letos Razinger. Andrej v alpskih disciplinah ne nastopa več, ker se je omejil na tek, prav tako kot Jerman in Flere, ki bi se verjetno tudi dobro kvalificirala v nižjih kategorijah alpskih disciplin.

Vsi klubi postavijo navadno tekmovalce v smuku in slalomu. Tekme premorejo samo Bariloče, Bolson in buenosaireški Club de Ski. Slednji ima nekaj dobrih zastopnikov v smuku in slalomu, kajti njegovi člani so razmeroma premožni in morejo smučati v severni sezoni v Evropi in USA. Svoj argentinski sedež imajo v Bariločah. Ta klub šteje med svoje člane De Ridderja in Eirasa. Ostali najpomembnejši tekmovalci so člani Cluba Andino Bariloče, med njimi predvsem tisti, ki so zastopali Argentino že dvakrat v alpskih disciplinah na Olimpijadah (Pablo Rosenkjaer, Gino De Pellegrin, Aristeo Benavidez, Otto Jung in ed CAS Luis De Ridder).

VA.

Za Slov. kat. dom v Gorici

Odbor za nabiranje prispevkov za SKD v Gorici sporoča, da se je doslej nabralo že skoraj 5.000 pesov z najrazličnejšimi zneski. Več kot en darovalec je prispeval s 100 pesi. Upajmo, da bo takih darovalcev še. Važni so tudi majhni zneski, da bodo v Gorici čutili, da smo vsi z njimi, če niso z njimi oborožene armade, so pa srca vseh pravih in zavernih Slovencev. Zato majhni darovi dokazujejo složnost vseh Slovencev in dajejo pogum in moč tistim, ki se v prvi črti in vrsti trudijo za to važno slovensko narodno zadevo: Zgraditev slovenskega kulturnega doma v Gorici. Morda

Koledar - Zbornik SVOBODNE SLOVENIJE

lahko tudi letos naročite in plačate v prednaročilu do 15. novembra t. l. V prednaročilu in predplačilu stane samo 35 Pesov. Poneže bo cena višja.

Prednaročila in predplačila sprejemajo:

1. Pisarna Društva Slovencev, Victor Martinez 50, Bs. Aires
2. Caso Boyu, Olazabal, 2338, Buenos Aires
3. Santería y Papelería "Santa Julia", Victor Martínez 39, Buenos Aires
4. Fototelje Lojze Erjavec, Alvarado 350, Ramos Mejía
5. Gđ. Renata Ašičeva, Méjico 5217, Villa Martelli
6. Bravnica in parfumerija "Los Alpes", g. Žnidar, Calle Drysdale 5614, Carapachay
7. g. Pavle Homan, Temple 2147, J. D. Perón (ex Munro) in vsako nedeljo po slovenski maši na Belgrano
8. Gđ. Marija Židan

ARGENTINA

Na uvodnem mestu poročamo, da se predsednik general Perón mudi na obisku v Cordobi in da v Pampai Olaen pristvuje, tudi zadnji fazi letošnjih velikih manevrov argentinskih oboroženih sil. Ob tej priliki je predsednik gral Peron v Cordobi obiskal tudi razne ustanove ter je imel več govorov. Tako je govoril na mogočnem zboru ljudstva. Bil je tudi na sestanku vseh profesorjev in učiteljev. Članom vodstva CGT v Cordobi je v govoru naglašal, da nihče ne more biti dober voditelj delavskih organizacij in delavstva sploh, če sam ne občuti v svojem srcu trpijenja in gorja drugih. Učiteljem in profesorjem je pa polagal na srce naj predvsem pri vzgoji mladine polagajo pozornost na srčno kulturo mladine. Množice ljudstva so predsedniku generalu Peronu povsod prirejale navdušene ovacije.

V Kordiljerah divjajo še vedno snežni viharji in otežujejo delo raznih reševalnih ekspedicij. Po silnih naporih se je vojaški ekspediciji posrečilo priti do zavetišča na višini Presidente Peron, kamor se je pred 24 dnevi zatekla vojaška patrolja. Reševalna ekspedicija je nekaj članov patrolje našla še pri življenju, toča zelo izčrpane, štiri člani pa zmrznjene; ostalih pet članov še pozmražene in jih iščejo še nadalje. V Villa Eva Peron se je pa radi snežnih plazov zateklo nad 200 ljudi iz drugih, še bolj ogroženih krajev.

Argentinski avtomobilski dirkač Juan Manuel Fangio je na nedeljskih avtomobilskih tekmah v Italiji dosegel prvo mesto.

V gledališču Colon v Buenos Airesu uprizarjajo trenutno nemške opere. Za njihovo izvedbo so prispeli v argentinsko prestolnico člani dunajskega Burgteatra, med njimi slovenski operniavec Anton Dermota.

Po odhodu prejšnjega Titovega poslanika v Buenos Airesu Miše Pavčičeviča, ki je prestavljen v istem svojstvu v Ankaru, prihaja na njegovo mesto v Buenos Aires Ljeposlav Petrovič iz Niša.

Na medicinski fakulteti v Buenos Airesu so odprli razstavo francoske medicinske literature.

V poslanski zbornici predlaga odbor, ki je proučeval sedaj veljavni zakon o stanovanjski zaščiti, da se veljavnost tega zakona podaljša za eno leto, t. j. do 30. septembra 1954.

V čilski prestolnici so uradno objavili, da bo čilska republika poslala v najkrajšem času v Argentino 60.000 ton jekla za žito in olje.

Vlada je odredila, da se dobček 7.000.000 pesov raznih igralnic razdeli takole: Fundación Eva Peron 3.500.000, provinca Buenos Aires 2.250.000, provinca Mendoza 750.000 in provinca Santiago del Estero 500.000.

V Buenos Aires bo v kratkem pripel znani nemški sociolog prof. Hans Freyer.

V začetku oktobra bo v Buenos Airesu prvi kongres predstavnikov šolskih zadrug. Take zadruge obstajajo v 9.000 šolah. Prosvetna oblast se trudi, da bi šolske zadruge ustanovili prav na vseh učnih zavodih v Argentini.

Jutri bo minilo 65 let, odkar je umrl ustanovitelj in organizator argentinskega šolstva Domingo Faustino Sarmiento. Velikega prosvetnega delavca so se spominjali po vseh argentinskih šolskih zavodih.

Psi, ki se klatijo po ulicah brez gospodarjev, so v nekaterih krajih že prava nadlega. Razen tega pa obstaja še nevarnost, da so med njimi tudi stekli psi. Vse take pse konjači love ter so jih samo v devetih dneh v najbližji okolici prestolnice poivilo 1.820.

bo koga zanimalo, da jih je od dosedanjih darovalcev na eni nabiralni polji 34 prispevalo skupno 1.090 pesov, kar je približno 32 pesov na vsakega. Ko bi vsak darovalec toliko zmožel, bi bilo skoraj idealno: tako bi prispeval vsak približno 1.000 lirami. Nabiranje za SKD v Gorici mora postati splošno narodna zadeva. Ne pozabite na SKD v Gorici ob porokah, godovanjih in drugih prilikah, ko se snide več ljudi, da ne bi napravili med njimi male nabiralne akcije. Slovenska Gorica vas kliče, radi ji prispejemo na pomoč.

Prispevajte v fiskovni sklad

Novice iz Slovenije

V poplavi obiskov raznih osebnosti, ki se sprehajajo po letovskih krajih v Sloveniji in po drugih republikah, je obiska marsikatero osebnosti deležna tudi Ljubljana. Tako se je v njej mudila tudi stara gospa Roosevelt. V Ljubljano je prišla po obisku Tita na Brionih. V hotelu "Slon" je imela tudi tiskovno konferenco z domačini in tujimi časnikarji. Na vprašanje dopisnika Associated Pressa, če v Severni Ameriki delajo razliko med sovjetskim in jugoslovanskim komunizmom, je Rooseveltova komunikativno ocenila takole: "V Združenih državah imamo za komunizem režim, ki je v Sovjetski zvezi. So pa ljudje, ki dobro poznajo sovjetski komunizem, ker so imeli z njim posla. V začetku se je ta komunizem izkazal na nek način koristnega za človeštvo, sedaj pa se je komunizem v Sovjetski zvezi spremenil v imperializem. Komunizem v Sovjetski zvezi se ne more spremeniti, v Jugoslaviji pa je pomembno to, da so v dobi stalnih sprememb. Menim, da je ta doba v Jugoslaviji res pionirska."

Svoje vtise z obiska pri Titu pa je opisala takole: "Ko sem ga prvič srečala, se mi je zadel precej mlajši, kot sem pričakovala. Ko sem ga opazovala, sem pa videla, da je njegov obraz — obraz zrele osebnosti. Predsednik je zelo živahen in s svojim psom se igra kot mladenič. Menim, da je zelo zanimivo, če dobite tako mladostni občutek pri človeku, ki vodi ljudstvo v dobi preizkušenj. Jugoslovani imate sijajnega voditelja in ljudstvo je lahko srečno, da ga ima".

Stari dami, ki vsiljuje "srečo" narodom Jugoslavije zato, ker jih davi komunistični diktator Tito, je priredila sprejem na terasi hotela Bellvue predsednica glavnega odbora komunistične AFŽ Vida Tomšičeva, na katerem je med drugim bil tudi Titov propagandist Etbir Kristan.

Komunisti doma so kmalu potem, ko so prišli v Ljubljano leta 1945 med drugimi protikomunističnimi Slovenci zaprli tudi gimnazijskega ravnatelja dr. Karla Capudra. Po zaporih so ga vlačili vse do zadnjega časa, ko so ga izpustili na svobodo. Iz zaporov je bil izpuščen tudi Henrik Krek. Komunisti so pred leti zaprli celo njegovo družino. Pred letom so izpustili njegovo ženo in mlajša otroka, sedaj je bil izpuščen tudi Henrik Krek, starejši sin je pa ostal še vedno v zaporih.

V Bevkah pri Vrhniki je dne 10. avgusta preminul po dolgotrajnem bolehanju tamošnji ekspozit g. Anton Pipa. Pokopali so ga v Bevkah pri Vrhniki. N. p. v. m.

Umrla so. V Ljubljani: Josip Kiauta, sodni uradnik v. p., Janez Breskvar, dijak Ekonomske srednje šole, Jože Pipan, žel. upokojenec. Frančiška Peternel, vdova po rudarskem uradniku, Milena Čuš, knjigovodkinja, Zdravko Dolšen, Ivana Debevec, roj. Nagode in Alojzija Jakše, lesni manipulant v Rašici, Fani Verderber, roj. Pojavnik v Celju,

Slovinci v Argentini

Buenos Aires

Tečaj o državno-pravnih vprašanjih bo v nedeljo, 20. septembra točno ob pol deveti uri na Victor Martínez 50. G. Božo Fink bo nadaljeval svoje zelo zanimivo predavanje o državnih organih. Na vrstji so volilni sistemi za parlamentarne volitve. Prosimo za točnost!

Novi slovenski emigranti: V nedeljo 3. septembra 1953 zjutraj sta z ladjo "ANA C" prispela v Buenos Aires slovenska begunca Jakob Končar, doma iz Limbarske gore nad Moravčami in njegova žena gospa Terezija Nemanič-Končar, doma iz Zelebeja pri Metliki. Oba sta odpotovala v Mendoza, kjer se bosta za stalno naselila in kjer ju je pričakoval gospod Jože Nemanič. Obema želimo iskreno dobrodoščilo!

OSEBNE NOVICE

Družinska sreča: Srečo Belič in njegova gospa Anica roj. Groznik iz San Justa sta dobila sinčka. V družini g. dr. Petra Markeša in njegove ge. Marije, roj. Sterle v Kanadi se je rodila hčerka; pravtako je hčerka razveselila družino g. Viktorja Antolina in ge. Ivanke, roj. Velikonja v Španiji Srečnim družinam naše čestitke!

V bolnici Ramos Mejia v Buenos Airesu se nahaja g. Alojzija Mali, ki se je moral podvreči lažji trebušni operaciji. Želimo mu skorajšnjo ozdravitev.

V oglašju tvrdke Intereport - Trst v š. ev. Svobodne Slovenije s dne 3. sept. je v zadnjem odstavku po pomoti izpoda stev. poštnega predala. Odstavek mora glasiti pravilno takole: Pismene naročila in denar (giro postal ali bančni ček) iz cele Republike Argentine pošiljati na naslov Ljeposlav Perinič, Casilla de Correo 1744, Buenos Aires.

Alfred Majcenovič, višji gozdar v p. v. Wolfsbergu, Jože Huc, pos. iz Starega trga pri Trebnjem, Franc Nesman, sodni upokojenec v Celju, Franc Šuštar, pečarski mojster v Šmartnem pod Šmarno goro, Alojzija Kavšek v Novem mestu, Frančiška Hvala v Devici Mariji v Polju, Vinko Bida v Zagorju, Ivan Kresnik v Celju, Franc Gerželj na Čatežu, Lako Verlič, invalid v Medvodah, Karolina Zupančič, gostilničarka v Gor. Logatcu.

Izvršni svet ljudske skupščine LR Slovenije je imenoval Vlado Vodopivca za tajnika Sveta za prosveto in kulturo LRS.

V Ljubljani so 21. julija odprli mednarodno razstavo barvne litografije.

Slovinci v Argentini

Florida

Žegnanje smo imeli v nedeljo, 30. avg. Ob osmi uri je g. Avguštin daroval sv. mašo za pobite domobrnce in vse žrtve komunistične revolucije. Med sv. mašo je imel tudi pridigo. Pel je slov. cerkveni pevski zbor iz San Martina pod vodstvom g. Borisa Pavšerja. Takoj po maši se je zbralo v cerkveni dvorani lepo število Slovencev in Slovencev. Prosvetni sestanek Krajevnega odbora Društva Slovencev je začel g. ravnatelj Ivan Prijatelj. Predsednik Društva Slovencev g. ing. Albin Mozetič je v zanimivem predavanju opisal vtise s svojega nedavnega potovanja po Evropi, zlasti svoje doživljanje in opazovanja med Slovenci v Nizozemski, Angliji, Franciji, Nemčiji, Italiji in v Trstu. Po predavanju so bile volitve novega krajevnega odbora Društva Slovencev v Floridi. Na predlog g. Skaleta so bili izvoljeni: za predsednika g. ravnatelj Prijatelj Ivan, za odbornike pa gg. g. Albin Avguštin, Ivan Ašič, Jože Korosec, Maks Jesih, J. Kovač, Franc Prešeren, Ivan Žnidar; v nadzorstvo pa gg. Janko Aršnek in Andrej Dolinar.

Lanús

Priloge za I. mladinski dan v Lanusu so v polnem teku. Med slovensko javnostjo že zdaj vzbuja veliko zanimanje in pozornost predvsem srečolov, ki ga bo slov. mladina priredila istega dne za križje stroškov, ki jih je imela z ogradištvijo tako velikega športnega igrišča.

Pripravljali odbor za I. mladinski dan v Lanusu je za srečolov že sedaj dobil lepo število vrednih dobrotkov. Naj omenimo samo naslednje: moško kolo,

fotoaparati, krasen kavni servis, dva servisa za liker, lep album, blago za moške hlače, moški pulover, veliko lepih slovenskih knjig.

Mladina je še zmeraj na delu. Še prisi njej naklonjene rojake, še zbira nove dobrotke. Priporoča se vsem, ki so dobre volje in jim je dobrobit slovenske mladine pri srcu. Odbor SFZ v Lanusu.

V nedeljo 30. avgusta smo imeli lep misijonski sestanek s skioptičnim predavanjem g. Marjana Lobode. Prireditelj je pripomogla k poživitvi misijonske misli.

Društveni oglasnik

Informativni članski sestanek Društva Slovencev bo v nedeljo 4. oktobra 1953 ob 11,30 dopoldne, to je takoj po slovenski maši, na Belgrano. Sestanek, ki naj služi kot priprava za društveni občni zbor, ki bo teden kasneje, se bo vršil v dvorani Salezijanskega zavoda na Belgrano. Na sporedu tega sestanka so poročila odbornikov Društva Slovencev; potem je na dnevnem redu razgovor o poročilih in o delovnem načrtu za novo poslovno dobo.

Vljudno vabimo vse članice in člane, da se informativnega sestanka polnoštevilno udeležijo, in v nič manjšem številu prispejete vsi tudi na sedmi redni letni občni zbor v nedeljo 11. oktobra 1953.

Članice in člani Društva Slovencev! Pred občnim zborom je čas, da vsi, ki ste v zaostanku s članarino, isto čimprej plačate. To spada k Vašim članskim dolžnostim.

Prav tako vse članice in člane prosimo, da plačajo posmrtninski prispevek. Že smo sporočili, da je zapadel v plačilo novih 6.—\$ za tri nadaljne smrtnne primere. Ne odlašajte s tem plačilom! Sebi in drugim zavarujte posmrtnino! To je lepa pomoč ob težki nesreči, ki prej ali slej pride lahko na vsakega.

Društvo Slovencev.

Krajevni odbor Društva Slovencev v Ramos Mejia priredi v nedeljo 20. septembra t. l. takoj po slovenski maši v cerkveni dvorani v Ramos Mejia prosvetni sestanek, na katerem bo predaval tajnik Društva Slovencev g. France Pernišek o novih določbah o emigraciji, svojev in družin. Po predavanju pa bo letni občni zbor Krajevnega odbora. Vsi člani in prijatelji društva so vljudno vabljani.

Krajevni odbor Društva Slovencev v San Justo priredi v nedeljo 20. septembra t. l. takoj po slovenski maši v cer-

Vse slovensko javnost vljudno vabimo v nedeljo, dne 20. septembra na

I. Mladinsko prireditev

ki jo pripravljata odsek SFZ v Lanusu in SDO. Ob tej priliki bo odprto in blagoslovljeno lastno športno igrišče.

Mladinska prireditelj je združena z družabno prirediteljo — velikim srečolovom in ribolovom.

Spored prireditve:

10.30: Sv. maša, takoj nato otvoritev in blagoslovlitev športnega igrišča;

11.30: Lahkoatletski nastopi;

12.30: Kratek odmor;

13.30: Nogometna tekma.

15.00: Prosta zabava z velikim srečolovom in ribolovom ter drugimi zanimivostmi.

Z izvršnimi jedili in pijačami vam bodo postregla naša dekleta ter fantje. Nihče naj ne zamudi te velike in pestre prireditve slovenske mladine.

Fantje, ki žele nastopiti na I. mladinski prireditvi v Lanusu naj se prijavijo g. Šmalcu ali Tomažinu Lovretu.

Odbor SFZ in SDO

kveni dvorani v San Justo spominsko proslavo v počastitev septembrskih žrtve iz leta 1943. Na programu je spominski govor, petje, deklamacije in recitacija. Po proslavi pa se bo vršil občni zbor Krajevnega odbora Društva Slovencev v San Justo.

Vse člane in članice ter vse rojake iz San Justa in bližnjih okrajev vljudno vabimo, da se te prireditve udeležijo.

Krajevni odbor.

Posnemanja vredno: Namesto venca na grob blagopokojne gospe Elze Mravlag roj. Orel je neimenovani rojak daroval 100.—\$ za podporni sklad Društva Slovencev. Odbor društva se za lep dar toplo zahvaljuje.

OBVESTILA

Po daljši "suši" v letošnji igralski sezoni se nam v bližnji bodočnosti obetata dve gledališki predstavi. Igralska družina SOVA pripravlja Nušičevo veseloigro "Gospo ministrico", SIO pa bo postavil na oder znano Vombergarjevo veseloigro "Voda".

Šesti diskusijski večer o gospodarskih vprašanjih bo v soboto, 26. septembra ob 19. uri na Granaderos 61. Predavata g. prof. dr. Ignacij Lenček in g. ing. Bojan Devetak.

KOMEDIJA GOSPA MINISTRICA

igra SOVA režira Jerebič

20. septembra ob 17. uri Cosquin 65 Liniers

ANDREJ

OBISK V MIRAMARU

Minilo je poldne. V domači vasi bi ga spoznal po senci, za katero veš, v kako smer mora pasti v tej uri. Na sredo polja ali v mrak gozda bi prodrli klic zvana, ki se zamaje v cerkvenih linah in te povabi, da snameš klobuk in posvetiš Bogu nekaj kratkih trenutkov...

Vele mestne ulice so pa ob vsaki uri enake: dolge, hladne, utrujajoče. Hitiš po njih in se pehaš za prvim vozilom, ki ti je pri roki, da se čim prej prebiš na drug konec mesta. Na misel ti ne pride, da bi se oziral po sencah in za norca bi te imeli, ko bi vrtel glavo za soncem...

Danes se odpeljem v Miramar!

Podzemeljska železnica me je pripeljala na Constitución. Tam že čepi na visokem stolu ob bifeju moj sopotnik Ludvik. Že iz goste gneče, v kateri rinem, ga spoznam: nazaj nagnjena glava, iz debelušastega vrčka klockota pivov. Klobuk mu lebdi po strani na vrhu glave; doma bi dejali, da ga nosi na "auf biks". Pa sem prepričan, da je zelo miroljuben človek, sicer si jaz na tako dolgo pot ne bi upal z njim. Popijem še sam hitro vroč "submarino", na to pa naju avtomatske stopnice potegnemo na vrh.

Na trinajstem tiru stoji turistični vlak, ki naju bo odpeljal proti Mar del Plati. Je silno dolg, da mu ne vidim konca in polno ljudi, obloženih s prtljago, se že tare ob njem. Poiščeva najin voz in se zlekneva na rezervirane sedeže. Vesela sva, da greva na pot, ki bo

prinesla očem veliko novega in tudi duši prijetno razvedrilo. Kratko se še spomnim doma: najbrže sedijo pri kosilu in menijo, da se bova vsak čas prekrakrila. Vičiva jih v duhu, da nama želijo srečno in prijetno pot in tudi midva se tako posloviva od njih...

Ludvik pogleda na uro. Pomoli mi jo pod nos in se nasmehne: "Zdaj bomo pa šli..."

Hiše ostajajo za rami, v loku beži mesto mimo. Vlak se ziblje, plava in veča hitrost. Postajic ne pozna. Lomas de Zamora... Temperley... hiti naprej. Ko se zaveš, je slika že popolnoma drugačna: daleč za nami nekje je v sivino zakopan Buenos Aires in svet se odpira na široko. Ravnilna, zelena in gladka, se širi v nedogled. Vse radkejšo so hiše na njej, dokler se ne posledne izgubijo in se tvoj pogled upre le v redke oaze drevja, katero pod svojo senco skriva človeško bivališče. Ob vsakem je mlin na pogon vetra za črpanje vode. Prijetna slika! Raztresena živina muli travo in se zdi, da je edina gospodarica širnih ravnin. Ravne vrste kolov z žico teko v nedogled in razdeljujejo svet...

Mislil sem na Slovenijo, kjer je vsaka pest zemlje skrbno obdelana in ograjena, da je ne bi veter in naliv ukradla. In spomnil sem se na vse tisoče sporov in sovraštvev in tožba, katere so se razplamtele zaradi pedij zemlje, zaradi pol brazde, ki je rodila kruh. Kolikim bi bila ta nedogledna zemlja dobra in zvesta,

ko bi jo imeli! Ne manjkalo bi belega kruha pridnim rokam!

Naselja s postajami bežijo mimo: Coronel Brandsen... Chacomús... Lezama... Parravicini. Drevice je še golo, le vrbe so pohitele in se odele s prvim nežnim zelenjem. V vrhovih dreves ždi gnezda, od daleč se zdijo kot velike črne pike. Ni drevesa, katero ne bi bilo obloženo z njimi. Po pašnikih se srebrijo šopi osata; živina se ga skrbno ogiblje. Ropot vlaka plaši jastrebom podobne ptice, ki se poženejo v zrak in spet popadajo v suho dračje. Živina ob progih dviga glave in z vsem začudenjem motri vlak. Tu pa tam se zasveti večja kotanja vode: shojena steza vodi k temu napajališču. Večkrat opaziš prav blizu tudi belo okostje ali napihnjeno truplo živali.

Po vrtovih naselij rumenijo limone in mandarine, ob cestah pa dehti rumeno cvetje mimoze.

Tam nekje me pocuka Ludvik, ki je medtem ždel v brezskrbnih in prijetnih sanjarijah (seveda, on je že večkrat napravil to pot) in mi pokaže na drugi strani razprostrajoče se vodovje. Nasmehne se zvito in mi pojasni, da je to bajne Rudežev bajer (tisti ok. tak, kot je bil v Ribnici in se je Ribnici zdel lepši od Blejskega jezera). Tako so to široko mlako krstili slovenski fantje, ki so se vozili tod.

Neprestano škrtajo ključavnice kovčkov, šuste papirnati zavitki in cinglajo kozarci. Ljudi se začnejo polasčati dolgočas in preganjajo si ga z malico. Nekateri hodijo v restavracijski voz. Drugim, ki so bolj komodni — to sva tudi midva, ki se ne premakneva s

sedežev — ponujajo požrtvovalni strežniki s polnih pladnjev, kar jim poželi srce, naj se že njihove želje nanašajo na trdne ali na tekoče vrste dobrine. Vsega dobiš kot nekoč v Unionu v Ljubljani.

Omočiva grlo s svežim pivom in opazujeva sopotnike, ki poskušajo spati. Vse se je nekam umirilo, mogoče utrudilo. Pokrajina je enolična, ravnina, brez sprememb. V sprednjem kotu razasaja glasna družba in meče karte, za nama debelušar hreščeče smrči, nasproti nama se zguban obraz babice nežni ob požirkih kadečega se "kofeta", pred njo je gunganje v sladek sen zazibalo mlad par, ki se je stisnil ob priprto okno.

Pridrvi strežnik in pokvari s svojim rezkim glasom vso sanjavost, ki je bila zavladala: "Tercer turno puede pasar al comedor..."

Potem se pa vlak ustavi. Ludvik pravi, da smo v General Guido. Sonce, ki je v drugi polovici popoldneva prebilo oblake, se je pomaknilo nizko nad zemljo. Rdečkasto se je bližalo zatonu.

Prebral sem že "Clarín", moj sopotnik se muči s tretjim poglavjem Rože sveta in počasi kadi, ljudje se dramijo iz dolgočasnosti, se prekladajo in postajajo glasni. Nekje spredaj sika lokomotiva, a se ne premakne. Nebo se je razvesnilo; sodiva, da bo naslednji dan lep. Skozi priprto okno vdira mrz. Tik ob postaji brcajo žogo: rdečeprogasti proti črnoprogastim. Kurjač in strojevodja goreče buljita v nje. Morda do konca tekme ne gremo naprej, se pošalim. Ludvik se jezi; to je človek, ki se menda ne jezi na nobeno stvar, razen

na čakanje. Po avtostradi drvi Condor (to je velik avtobus) proti istemu cilju. Precej nas je prehitel.

V mrak je potegnil vlak. Zdaj jo spet reže v tempo, ki je nikjer na širni ravnini ne prodre nobena lučka. V Maipu nas pozdravi osvetljena ura z zvonika in v počasnejši tempo vlaka udarja zvon. Spet so moje misli doma: tam govore, da sva že na cilju. Vidite, take neprečakanane zamude so mala potna razočaranja...

Z brzino hitimo v črno noč; vsepovsod le tema, katero za hip razkolje žaromet avtomobila, ki je švisnil po cesti mimo in včasih sij drugače, s katerim vozimo vstric. Nekaj zvezd miglja na razjasnjem nebu.

Ko se bližamo lučim letališča, se potniki vznemirijo. Bližamo se cilju. Vse pripravljaja prtljago in rine k vratom. Luči so pogostejše, dokler ne zavozimo v sredo razsvetljenih ulic.

Mar del Plata...

Najin cilj je pravzaprav Miramar. Ura pa leže že na deseto in zveze do tja ni več. Zato morava prespati tu in nadaljevati pot naslednjega dne.

Ob šestih sva se že dvignila, dasi Ludvik ni bila ta ura kaj po volji. Pretegoval se je in s čemernim obrazom potožil, da bi mu šele zdaj prav tehnično spanje.

Hladno jutro naju je objelo, ko sva stopala na obisk k svetemu Petru. Bila je namreč nedelja in hotela sva dati Bogu, kar sva mu dolžna.

Na poti h Condorjevemu postajališču naju je prepihal vlažen veter z morja; bilo je še mračno in neba nisi mogel presoditi, kaj obeta. Neko čudno sivi

Pravna posvetovalnica "Svobodne Slovenije"

Vprašanje: Letos v septembru bo poteklo pet let, odkar delam v isti tekstilni tovarni. Kakšen dopust mi pripada in kolikšna plača mi gre v času dopusta? Kdaj morem vzeti dopust?

Odgovor: Kdor dela v istem industrijskem podjetju nad pet let, ima pravico do 15 dnevnega dopusta. Ker boste vi imeli v mesecu septembru za seboj petletno delovno dobo v istem podjetju, vam gre 15 dnevni dopust. Kdaj boste nastopili dopust, o tem odloča delodajalec, ki mora dati svojemu uslužbencu dopust v času od 1. oktobra letos do 30. aprila v prihodnjem letu. Delodajalec mora o nastopu dopusta delavca pisemno obvestiti. Če bi vam delodajalec ne

dal dopusta do 15. aprila, smete, ne da bi se vam moglo kaj zgoditi, nastopiti 16. aprila svoj dopust. Prej si pa dopusta sami brez pristanka delodajalca ne morete vzeti.

V času dopusta gre uslužbencu sledeča plača: Ako ima mesečno plačo, se plača deli s 30 in pomnoži s številom dopustnih dni. Ako pa ima dnevno ali urno plačo, tedaj mora dobiti za čas dopusta toliko normalnih dnevnih plač (po 8 ur na dan), kolikor je dopustnih dni, ne glede na to, ako pade dopust na nedelje in praznike. Plačo za čas dopusta mora delodajalec izplačati vnaprej ob nastopu dopusta.

Novjša sodna praksa pravi, da mora delavec vzeti dopust in da ni dovoljeno, kar se tako rado v škodo zdravja prakticira, vzeti plačilo namesto dopusta in nadaljevati z delom.

Marsikdo še ne ve...

...da je tvrdka Krupp dostavila predsedniku turške republike načrt za zgraditev mostu preko Bosporja. Stroški graditve bi znašali 60 milijonov dolarjev. Širina Bosporja, ki povezuje Marmorsko morje s Črnim morjem, je najmanjša 550 m in največja 3 km.

Cerkveni oglasnik

PRAZNOVANJE STOLETNIČE
BARAGOVEGA ŠKOFOVSKEGA
POSVEČENJA

Južnoameriška Baragova zveza, katere predsednik je župnik g. Anton Ore-

RESTAVRACIJA - BAR
L J U B L J A N A
Avda. del Trabajo 5986 — Capital
Izvrstna domača hrana. Dobra pijača.
Za zaključene družbe na razpolago
posebna seba. Vsem rojakom se
priporočata
G O D E C - Š E R J A K

STAVBARSTVO
Jože Rus
CALLE MOLINA 1114
LINIERS CAPITAL

JAVNI NOTAR
Francisco Raul Cascante
Escribano Público
Uruguay 387
T. E. 38-0122 Buenos Aires

SLOVENCI!
VAŽNO IN AKTUALNO!
DRUŽINSKA POMOČ
MAIPU 735 - I. nadstropje
T. E. 31 - 5142 - CAPITAL

Ako želite poklicati iz domovine svojo ženo, otroke, starše ali ostale sorodnike, vam lahko izposlujemo:

Dokumente za potovanje, garantna pisma, vozne karte, polnomočja, rojstne liste, legalizacijo dokumentov, prevode vseh vrst itd.

IVANKA ŽIVKO-MIRKOVIČ
DRAGOMIR JADROŠIČ
znani translator público
Imamo tudi svojega odvetnika in javnega notarja

V isti pisarni lahko tudi naročite znane pakete "PAKEXPORT" od 5—100 kg, ki prispejo domov v 25 dneh, sprejemamo pa za odpošiljatev tudi pakete iz Buenos Airesa z novim in rabljenim blagom.

Glavni zastopnik: OTON FRESL
ZAHTEVAJTE VSA NAVODILA!
ZAHTEVAJTE CENIKE PAKETOV!

Slovenski Izselski Oder

priredi v soboto 3. oktobra ob 19. uri zvečer in v nedeljo 4. oktobra ob 17. uri popoldne J. Vombergarjevo veseloigro v 4. dejanjih

"VODA"

v režiji Marjana Willemparta

v dvorani na Cosquin-u 65 v Liniersu

(2 kvadrni od kolodvora, višina Rivadavia št. 11.300)

Vstopnina \$ 6.— Vstopnice v predprodaji na Alvarado 350 — Ramos Mejia. T. E. 658-0827 in eno uro pred predstavo pri blagajni.

EUROPAK

CANGALLO 439, oficina 119, I. nadstropje — T. E. 30-5224, Bs. Aires
Pošilja Vašim svojcem v domovino po najhitrejši poti iz svojega skladišča v Trstu vse vrste živil.

Paketi prispejo v roku približno 25 dni

Garantiramo kot doslej vsako delno ali popolno izgubo. Pošiljamo pakete, ki so po najnovejših carinskih odredbah oproščeni carine. Za primer vam navajamo nekaj naših STANDARD PAKETOV:

Paket št. 2.	\$ 67.—	Paket št. 9.	\$ 110.—
4.50 kg sladkorja		1 kg kave Santos Ia	
Paket št. 4A	\$ 80.—	2 kg riža	
4.50 kg riža		1.50 kg sladkorja	
Paket št. 5.	\$ 139.—	Paket št. 16.	\$ 146.—
5 kg riža		2 kg kave Santos Ia	
4 kg sladkorja		1.50 kg riža	
Paket št. 32.	\$ 325.—	1 kg sladkorja	
3 kg kave Santos Ia		Paket št. 20A	\$ 180.—
2.50 kg riža		3 kg kave Santos Ia	
2 kg sladkorja		1.50 kg riža	
0.50 kg mlečne čokolade		Paket št. 28.	\$ 246.—
0.50 kg holandskega kakaa		3 kg kave Santos Ia	
0.25 kg Ceylon čaja Ia		3 kg riža	
0.25 kg popra v zrnih Singap.		3 kg sladkorja	

Moko, riž in sladkor odpošiljamo tudi v vrečah po najugodnejših cenah. Vse vrste zdravil odpošiljamo z letalsko pošto.

Iz Republike Argentine odpošiljamo pakete s hrano, tekstilnim blagom in starih blagom, ki nam jih prinesejo stranke in to proti minimalni odškodnini, ki je mnoga manjša, kakor pa vrednost časa, ki ga izgubite sami z odpošiljativjo takega paketa.

Nove uradne ure od 9.30 dop. neprestano do 18. ure pop. razen ob sobotah, ko so uradne ure od 9.30 do 12. ure dop.

Iščemo zastopnike v notranjosti republike, do tedaj pa pošiljajte pošt-na ali bančna nakazila na AGENCIA EUROPAK.

no sva midva vračala na meglo, ki v teh krajih ob jutrih prilaze z morja.

Tedaj je prvič zagrmelo — Ludvik je zatrjeval, da je bil to le ropot avtomobila — in prav na nos me je udarila, debela kaplja. Vse bolj na gosto je padalo, da sva prispela pod streho že precej napikana.

Vozimo se s Condorjem po lepi cesti ves čas tik ob morju. Ta pot bi bila res prijetna in nad vse slikovita, ko ne bi bila udarjala ob šipe močna ploha. Pokrajino je prepregla s sivino in jutranji mrak še bolj zgostila. Po valovitem svetru smo se zibali, navzdol in navzgor je šlo pa tudi v desno in levo po ovinkih. Na obeh straneh nas spremljata pasova gozdnih nasadov, ki se ponekod razraščata v pravi gozd, drugod pa sta redka in je videti, kako je vejevje z morske strani ožgano: oster in slan veter mu ne prizanaša.

Ludvik je ves v ognju: šviga z očmi zdaj na to, zdaj na ono stran ceste in mi neprestano razlaga, kje so slovenski fantje takoj po prihodu v to deželo pogozdovani, kje zidali prekrasne hotele, kolonije za mladino, lične vile, stolpe in končno mi pokaže tudi skromne barake, katere so bile njihov dom. Vesel je, ko vidi, da se je precej borov, katere je on sam vsadil, lepo razraslo.

Na levi leži Atlantik, vedno nemiren, valovit, in se zaganja ob obalo, ponekod strmo, drugod spet liže položno mivko z razcefranimi jeziki. Nekje deleč na obzorju opaziva dve črnkasti ladji, ki plujeta na jug: v Comodoro Rivadavia ali na Ognjeno zemljo... Gledam to neizmerno plavo vodno plan, ki bije na drugi strani ob južno afriško obalo. Kakor razdalje smo prebredli, ob doma pa do sem!

Uro in četrte prijetne vožnje je minilo kot bi trenil. Kdor pride že enkrat v Mar del Plato, naj se potegne po tej poti, mu ne bo žal, kakor tudi meni ni bilo, čeprav so se mi na mestih jezili lasje, ko smo bliskovito drveli po ovinkih kljub mokri cesti.

Ob izstopu v Miramarju, se mi je zdelo prvi hip, kakor bi bila padla nekam v lepo vas. Vrsta drobnih hišic ždi ob cesti, sanja o miru in tihoti, brez avtobusov in tramvajev, še celo brez fajakarjev, ki so le spomin na nekdanjo nobleso, danes pa v nepotrebno gnečo. Večina jih je zaprtih in gospodarji žive Bog ve kje. Čez kratke mesece bo drugače: na poletje bodo vsa okna in vrata na stečaj odprta, polna smeha in godbe, vsepovsod bodo švigali avtomobilčki. Življenje bo kipel v tem mičnem mestecu. Nisem se mogel načuditi prelepim chaletom, katerih mnogo so zgradile že slovenske roke. Skoraj ne veš, kje je središče: povsod so le te hišice z vrtovi in le ob osrednji ulici je nekaj večjih trgovin in skladišč. Miramar, gnezdece tihote in miru ob Atlantiku!

Greva naravnost proti cerkvi. Dež, katerega sva med vožnjo pustila za seboj, se je zdaj ponujal tudi tu vedno močnejše. Kakor bi ga bila v resnici midva prinesla. Vendar sva do cerkve kar pririnila. Spremljevalec pravi: "Tam bodo zdaj šli naši od maše in jih najlaže dobiva. Kje jih boš potem iskal!"

Dobro jo je pogruntal! Že na ovinku trčiva v Zgončevega ata, ki je hotel prav tedaj zajahati bicikelj. Kot mladenci se je pognal z nje in nama stisnil roko. Dež nas je bil v obraz. Brž naju je povabil, da se oglasiva pri njem, sam pa da bo zdaj pohitel, ker se bo vsulo...

Kup ljudi se je stiskal pod strešico prav pred cerkvenimi vrati. Seveda: Slovenci se niso utegnili razkropiti po maši, ker je bilo treba še malo poklepetati. Ploha jih pa ni hotela čakati. Svežina in zdravje jim gori z lice. Stisnili smo si roke z Maroltovim Lojzetom, katerega sem seveda takoj pobaral po ženi Micki (v kampu sva pela skupaj pri zboru); na videz premržen se približa Japelj, ki pa ima dokaj fantovskega ognja v sebi; pred mano se obračajo Gornikova mama in nas mirijo, ker zabavljamo čez grdo vreme, poleg njih stoji postaven sin in od strani ujamen ljubeč smehljaj miramarske rože (vsaj tako sem jo hitro in na tihem krstil); pozneje pa so mi drugi razodeli, da je to njihova Nežka. Še nekaj novih obrazov se je smukalo tam okrog. Naposled se je primajal krepak dečko, ki mu človek bogme ne bi zaupal svojih kosti: podal mi je ogromno šako (moja ročica se je v njej kar skrila) in krepko poudaril: Trpin. Nekdo za mojim hrbtom je pridal: mežnar in naš župan! Potožil sem o slabem vremenu, ki ga skuhajo prav tedaj, ko pride kak poštenjak iz Buenos. Fant je takoj pokazal srčno dobroto in nas povabil v svojo sobo v farovž.

Stemnilo se je, kakor bi padala noč, lilo pa kot iz škafa; vsi so prerokovali slabo, ker se je veter zaganjal od morja. Vrteli so radio, ugibali, kako naj pride domov, jaz sem pa brskal po knjižnici, ki si jo je fant počasi in z žrtvami nabral. Marsikatera knjiga mi je bila ljuba znanka izpred mnogih let. Razveselil sem se je znova ob tem srečanju. Naši ljudje pre malo ljubijo knjige, ne znajo jih ceniti. Ko bi segali bolj po njih in bi jih v vsakem domu imeli vsaj polico zbranih, bi ne bili v strahu za naš

Vsem prijateljem in znancem sporočam žalostno novico, da je dne 10. avgusta 1953 v starosti 65 let umrl naš dobi oče in ded

gospod JAKOB PETRENA

K večnemu počitku so ga položili dne 12. avgusta 1953 na pokopališču pri Sv. Tomažu pri Ormožu.

Priporočam ga v molitev in blag spomin.

Matilda, hči v Mendosi
v imenu bratov, sester, vnukov in ostalih sorodnikov v domovini.

har, tajnik pa g. Ladislav Lenček CM, je za 100 letnico Barogovega škofovskega posvečenja 1. novembra izdelala program, ki ima za cilj, da bi se čim bolj razširilo poznanje Barogove svetniške osebnosti. Program je določen za mesec september, oktober in november. Meseca septembra in oktobra naj bi bili po organizacijah "Barogovi sestanki". V tem času bo izšla tudi prva številka "Barogovega vestnika". Dne 18. oktobra popoldne ob 18. uri bo na Montevideo Barogova proslava z dramskim oratorijem.

V začetku meseca oktobra bo izšla knjižica "Barogo na oltar", v kateri bodo molitve "Barogova devetdnevniča", premišljevanje Barogovega križe-

vega pota, litanije in blagoslov z Najsvetejšim.

Od 19. oktobra do 27. oktobra naj bi bile po družinah "Barogove devetdnevniče".

Mesec november naj bi bil "Barogov mesec" z vsakdanjim branjem Barogovih duhovnih misli in molitvij za Barogovo beatifikacijo. Dne 1. novembra, na dan Barogovega škofovskega posvečenja, bodo pri slovenskih službah božjih pridige in molitve za Barogovo beatifikacijo. Prav tako pri molitvenih urah dne 5. novembra. V nedeljo, 29. novembra bo zaključek praznovanja stoletnice Barogovega škofovskega posvečenja v cerkvi v Ramos Mejia.

CONVOCATORIA

La Comisión Directiva de la Sociedad Eslovana en Buenos Aires, Victor Martínez 50, se complace en envitar a sus socios a la

SEPTIMA ASAMBLEA GENERAL ORDINARIA

a realizarse el día 11 de octubre de 1953 a las 11,30 horas en el salón de actos del Colegio de San Francisco de Sales en la calle Hipólito Irigoyen 3900, Capital Federal, para tratar la siguiente

orden del día:

- 1º Lectura del acta de la sexta Asamblea General;
- 2º Discusión y votación sobre las modificaciones de los estatutos de la Sociedad Eslovana;
- 3º Informes de los miembros de la Comisión Directivas;
- 4º Discusión acerca de los informes de los miembros de la Comisión Directiva;
- 5º Memoria de la Comisión de Control;
- 6º Elección: de la nueva Comisión Directiva, de la Comisión de Control, del presidente de los árbitros;
- 7º Mociones;
- 8º Varios.

La Comisión Directiva

"CASA BOYU" - urarna in zlatarna

OLAZABAL 2336

Tel. 76 - 9160

pol kvadre od Cabilda 2300

NAJNOVEJSE:

Nakit za dame v 18 krt zlatu, kombinirano s srebrom in brazilskimi diamanti:

Zaponka v obliki venčka m\$N 180.—
uhani z obeskom ovalne oblike m\$N 160.—
križ v krasni obliki baroka . . . m\$N 160.—

Zapestne ure svetovnih znamk: Doxa, Cyma, Unver, Record Watch Geneve, Hidalgo, Pacar, Silvana, avtomatične in vodotesne.

VSA POPRAVILA UR IN NAKITA — TOČNA IN ZANESLJIVO

(Naše stranke se lahko zglase pri nas tudi ob sobotah popoldne in sicer v našem stanovanju, ki je v I. nadstropju v isti hiši Olazabal 2338, dto. 5)

mladi rod, kateri raste med nami, da ne bo znal čez čas klepetati več po slovensko. Seveda, nekaterim so raztrgane bajte edini cilj in kulturnim potrebam zadoste, če gredo enkrat na leto na slovensko tombolo ali na veselico.

Fant mi je zaupal, da pripravlja ustanovitve knjižnice za miramarske Slovence. Obljubil sem mu eno knjigo v ta namen, K zamisli mu čestitam!

Ko smo se že pogreli z vročim čajem, ki se je bil skuhal na fariškem ognjišču, in še malo poklepetali s prijateljem in družinskim fajmoštom, o katerem pravijo Slovenci, da je njihov prijatelj kot bi se že od malega poznali, smo se zbasali v taksi in se potegnili na Maroltov dom.

Ves dan je bil poln dežja in pa jeze nanj. Moja velika želja, s katero sem šel tja doli, je bila, da odidem s fanti v pampo na lov. Ne manjka zajcev, jerebice, divjih rac, da ne govorim o pingvinih ob morju, ki jih skoraj peš dohitiš. Od vsega tega je ostalo le željno pogledovanje skozi okno. Sicer smo izkoristili čas po svoje: kmalu popoldne se je nabrala polna hiša Slovencev in ob kartah, vinu, klepetanju in dovtipih je čas brzel. Proti večeru pa sva še midva z Ludvikom naredila izpad k Zgončevim in nato h Gornikovim. Povsod so bili zakurjeni štedilniki in zbrani ljudje ob njih. Domačnost sem našel v vsakem domu, preprostost in iskrenost, postrežljivost in dobro voljo. Tako se mi je zdelo, kakor da sem padel v domačo vas, kjer me vsakdo pozna.

Zbudili smo se v lepo in sončno jutro. Nad nami modro nebo, nekaj mrzlega južnega vetra, priroda pa se je kopala v lesketanju. Krenila sva skozi prekrasen borov gozd, kjer goje sadike za po-

gozdovanje. Vse je dišalo po smoli in svežini. Nato še kratek sprehod ob bleščeči se plaži, ponekod z mivko, drugod z navpičnimi skalami, ki jih tresejo sunki valov. To jutro je bilo morje jezero, zato ob obali nekoliko rjavkasto, dalje ven pa rahle encijanove barve.

Pohitela sva še na obisk na drugo stran: podjeten mož nama je predstavil mlado ženo, v sosednji hiši sem srečal nekaj veselih štajerskih fantov. Rad bi se bil zadržal dalje z njimi, ko me ne bi bil priganjal čas... Sonce je tako lepo gredo, da sem se le s težavo premagal za pot. Nekaj posnetkov sem vlovil za spomin na kraj in ljudi. Tako mi bodo tiste prijetne ure vedno blizu...

Povsod sem videl, da so si naši ljudje postavili že lastne domove, v katerih je veliko žrtev in žuljev, pa tem več veselja in zadovoljstva, ki je plačilo poštenega dela. Vsakdo je prav rad razkazal sleherni kotiček v hiši in z vedrim čelom govoril tudi še o načrtih za bodoče. Požrtvovalnost, trdna volja in pridne roke pač ne morejo zgrešiti uspeha!

Slovo je bilo silno kratko in naglo. Komaj da sem še utegnil pobožati po ličku dva smehljajoča se fantička, Andrejčka in Janezka, pa seči v roko gostiteljema Micki in Lojzetu, že sva hitela, da ne zamudiva avtobusa.

Brzeli smo spet proti Mar del Plati, ob morju, pomirjenem in plavem. Tedaj sem urejal kopico vtisov v duši in še enkrat v mislih obiskal vse, ki so si tukaj z ljubeznijo postavili lastne domove, v katerih živita sreča in zadovoljstvo... katerih pridne roke pa postavljajo dan za dnem za svetle novice domove tudi drugim...